

# DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPILAP) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —  
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20.  
Telefonszám 800.

Felolós szerkesztő: **KÓNYA LAJOS**  
Szerkesztő: **BERKES MÁRK**

— Megjelenik mindennap délután. —  
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,  
félévre 30 K, negyedévre 15 K.

## A bolsevikiek.

Egy évvel ezelőtt még megrémülve olvastunk azokról a borzalmakról, amelyeket a bolsevikieknek nevezett forradalmárok követtek el Oroszországban. A füstölgő uri kastélyok, a kiomló sok testvér, sok ártatlan és bűnös embernek hajlékából való kiűzése, a közrend és állami élet teljes fölfordulása világosan jelezte, hogy ott a féktelen bosszu, a vak indulat lett urrá az emberek felett.

A haza, a közjó, a kultura minden alkotása áldozatul esett az elfojtva tartott, de akkor elementáris erővel kitörő keserűségnek.

Akkor a bolsevikizmust még muszka specialitásnak tartottuk s kizártnak gondoltuk, hogy ez az áramlat Ausztria-Magyarországba és Németországba is átesapjon s azóta már grasszál ez a rém itt is, megtörtént a tökéletes fölfordulás és beállott az anarkia. Clemenceau szerint ugyan igaz, hogy ez a bacillus csak a legyőzött szervezeteket támadja meg, mégis óvatosságra és vigyázatra intik a történetek a győzőket is, mert hisz a négy éves háború borzalmas szenvedései többé-kevésbé fogékonyá tették a talaját a bolsevik eszmék befogadására. Azért ha biztosítani akarják a háború gyümölcseit népeik számára ettől a rákfenétől, meg is kell őket óvniok.

Azért teljes mértékben érthető, hogy a megszálló seregek parancsnokai óva intenek mindenkit, hogy csapataik között bárki, akár szóval, akár írásban ilyen eszméket terjesszen. Csak katonai erényeiket dicséri az a tény, hogy ezt a céljukat teljes mértékben el is érték, a szerb hadseregben a fegyvelm még ma is példás.

Felolós szerkesztőnk telefonszáma

Palóc 34.

## A német nemzetgyűlés megnyitása.

Weimar, január 30. A jövő esütörtökön délután egy órakor tartja megnyitó ülését a német nemzetgyűlés. Ebert üdvözlő beszéde után elfogják napolni az ülést, hogy a pártok megegyezzenek a birodalmi elnök személyében. A weimari vasutállomást hétfőtől kezdve katonaság fogja elzárni, hogy jogosulatlanok ne juthassanak a városba, csak olyanokat engednek a vonatokról leszállani, akiknek igazolványuk és utazási engedélyük van.

## Elfogták a wilhelmshafeni Spartacus-vezért.

Berlin, január 30. Wilhelmshafenben egy tengerész zászlóalj letartóztatta Jörn brémai néptanítót, aki a wilhelmshafeni Spartacus-lázadásokat rendezte. Jörn matróz-áruhában volt. Napok óta rend és nyugalom van Wilhelmshafenben.

## A cseh kormány bevonulása Pozsonyba.

Olmutz, febr. 1. A cseh-szlovák kormány febr. 4-én fogja Pozsonyban hivatalos bevonulását tartani. Piccione tábornok is jelen lesz, — akinek székhelye Kremsier.

## A lengyelek igényeinek bejelentése a konferencián

Páris, január 31. Hivatalosan jelentik: Az északamerikai Egyesült-Államok elnöke, a szövetséges és tárhult országok miniszterelnökei és külügyminiszterei, valamint Japán képviselői két értekezletet tartottak. A déli előtti ülést a lengyel kiküldöttek meghallgatásának szentelték, akik a lengyel helyzetről általános előterjesztést tettek és előterjesztették Yengyelország igényeit. Délután Kramerz és Benes, a cseh-szlovák állam kiküldöttei adták elő véleményüket Szilézia ipari medencéjének kérdéséről, amely vidék Lengyelország és Csehország között fekszik.

## Pár hét múlva véget ér az előzetes konferencia.

Bern, febr. 1. Orlando miniszterelnök a szocialista párt delegációját értesítette arról, hogy az előzetes békekonferencia Párisban nem fog két-három hétnél tovább tartani.

## Az új horvát kormány.

Zágráb, febr. 1. Az új bán, dr. Paleček tegnap átvette a kormányzati teendőket és már érintkezésbe is lépett az egyes pártokkal, hogy az új tartományi kormányt megalkasson.

A bán holnap vagy holnapután fogadja a zágrábi sajtó képviselőit és kifejti előttük Horvátország jövő politikájának irányelveit.

## Német-Ausztria beléptése a német birodalomba.

Berlin, január 31. A Berliner Tageblatt chiassoi jelentése szerint a Corriere della Sera fönntartás nélkül csatlakozik Bauer dr. ama követelésének megvalósításához, hogy Német-Ausztria csatlakozzék a német birodalomhoz. Egy dunai föderációnak az olasz határon való föllállításával új hatalom támadna, amely a régi Ausztria-Magyarországgal ellentétben nem a Balkán, hanem az Adriai-tenger felé gravitálna és így súlyos veszélyeztetést jelentene Olaszországra. Ily módon teljes egyetértés keletkezik Németország és Olaszország között.

## A brémai kommunista-diktatúra pénz hiányában összeomlott.

Berlin, jan. 31. A Spartacusok brémai diktatúrája, amelyet az ottani Munkás- és Katonatanács gyakorol, összeomlott. Az összeomlást pénzhiány idézte elő. — A Spartacusok uralma csak addig tarthatta magát, amíg Bréma állampénztárai ki nem merültek. A brémai bankok megtagadták a hitelt és a berlini birodalmi kormány sem küldött több pénzt Brémába. Ennek következtében a brémai Munkás- és Katonatanács a napokban kénytelen volt kapitulálni, vagyis kénytelen volt az egyesült brémai bankokkal és takarékpénztárakkal szerződést kötni, a mellyel Bréma államnak az a föltétellel adnak hitelt, ha a Spartacusok programjuk összes főköveteléseiről lemondanak. A pénzügyeket és adókat egy bankbizottság kezeli.

## Bácskai utasok figyelmébe

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

## Fűtőanyag-hiány Szabadkán.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 1.

Az enyhének indult tél a napokban megváltozott. Megindult a hóesés, és a hideg is beállt. Az időváltozás egyre jobban érezteti, hogy Szabadkán a fűtőanyagban nagy a hiány. — Már a tél elején előrelátható volt, hogy a szénellátás nehézségekbe fog ütközni, — nemkülönben a kokszeállítás is. A helyzet azóta csak rosszabbodott, jóllehet a városi hatóság mindent elkövetett, hogy segíthessen.

A szénmizériához hozzájárult a nagy fahiány is, amelyen szintén nem lehetett segíteni.

A városi hatóság, hogy a nagy fahiányon valami módon segítsen, a meglévő csekély koksze-készlet kiadását engedélyhez kötötte. Lehetett is kapni egy ideig kokszt, egy helybeli nagykereskedő cégnél, de felerészben barnaszénrel keverve, és égni, nem is igen égett.

A koksze-készlet azonban már teljesen elfogyott. A téli idő beálltával nagyon sokan, főleg a szegényebb néposztály súlyos helyzetbe került, úgy, hogy nagyon szomorú helyzetnek néz eléje.

A szénhiány akárminő nagy is, a házi fűtésnél valahogy pótolható ha van, — de Szabadkán már fa sincs olyanmennyire, hogy már az udvarokban lévő díszfák kivágására került a sor sok helyen.

Ha a város nem sajnálná nagy számú akác erdőjét, a fa hiányon egy kis áldozattal szépen segíthetne. Segítségre pedig nagy szükség van, mert alighanem nagyon hideg idők állítanak be rövidesen.

## A Szabadkai Általános Takarékpénztár igazgató választása.

A Szabadkai Általános Takarékpénztár R. T. február 2-án tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűlésnek a megszokott rendes tárgysorozaton kívül — érdekes pontja lesz az új igazgató megválasztása. A bank eddigi igazgatója Gyelmis Gerő ugyanis nyugalmába megy. A bank helyettes igazgatója Regényi Lajos meghalt s így szükségessé vált, hogy a bank igazgatói állását rövidesen betöltsék.

Az igazgatóság a bank vezető állására dr. Pletikoszics András ügyvédet jelöli. Dr. Pletikoszics már hosszabb idő óta mint a bank ügyésze működik, s az igazgatóság az ő személyében látja a legtöbb garanciát, a bank vezetésére.

Érdekes, hogy az igazgatóválasztásnak egy önjelöltje is van, névszerint Rieger Imre.

Rieger Imre egy ideig a bank tisztviselője is volt, és még fiatal ember, mindössze 25 éves, úgyhogy kiváló képességei dacára is, aligha felelhet meg egy bank vezetésével járó súlyos feladatnak.

A választás iránt nagy az érdeklődés.

— Nyolcvan millió értékű bankjegyet bélyegeztek le Szabadkán. A pénzbélyegzést tudvalegőleg tegnap befejezték és most a lebélyezett összeget határozák meg. Állítólag 80 000 000 korona értékű bankjegy került lebélyegzés alá. A hatalmas összeg előnként bizonyítja a város gazdaságát.

## Március elsején kezdődik az új iskolai félév.

— A városi tanács új határozata. —

(Saját tud.)

— február 1

A múlt évi spanyoljárvány terjedése tudvalegőleg arra készítette a hatóságokat, hogy a járvány megállítására szigorú intézkedéseket hozzon. Ezek közé tartozott az összes szabadkai iskolák bezárása is. Az előadások ennek következtében hosszú ideig szüneteltek, amelynek közvetlen káros következménye lett az, hogy a kijelölt tananyagot nem végezheték el a tanulók.

Sokáig vita tárgyát képezte, hogy meghosszabbítsák-e a január 31-én lejárató iskolai félévet és kiadják-e a bizonyítványokat a tanulóknak.

A tanügyi szabályzat előírja,

hogy január végén meg kell tartani az osztályzó konferenciákat, ennek következtében az összes szabadkai iskolákban meg is tartották, azonban bizonyítványt nem adnak ki. A városi tanács ugyanis aképen határozott, hogy a félévet egy hónappal meghosszabbítja.

Az új intézkedés értelmében a tanév második fele március elsején kezdődik. Az első félévi bizonyítványokat pedig február 28-án osztják ki.

A tanév azonban a rendes időben, vagyis június végén fejeződik be s nyáron mint rendesen szünetelni fog a tanítás.

## Füstbe ment csempészet.

— Már a Palicsi utat is elzárták. —

(Saját tudósításunk.)

— február 1.

A csempészek még mindig nem tudnak megnyugodni abban, hogy lejárt az idejük és mindig újabb és újabb módját eszelik ki annak, hogyan tudjanak átjutni a demarkációs vonalon, hogy a határon túli nagy élelmiszer hiányt saját javukra használtsák.

A legutóbbi ideig a palicsi állomás volt a csempészek fő irányító helye, miután ott az ellenőrzés elég lanya volt.

Reggelienként egész karavánok özönlöttek Szabadkáról Palicsra, hogy a szegedi felé induló vonaton át csempészsék a sok élelmiszert; a reggel induló villamost pedig egészen megrohanták a batus csempészek, úgy, hogy ezen más ember csak életveszélyes körülmények között mehetett ki Palicsra.

A katonai parancsnokságnak tudomására jutott ez a nagymérvű csempészség és most már tökéletesen elzárták a palicsi utat és állomást a csempészek elől.

sen elzárták a palicsi utat és állomást a csempészek elől.

A Palicsra vezető utat és a palicsi villamos megállóktól az állomásra vezető összes utakat katonák őrzik, kik most már minden csempészetet megatádoznak és különösen a szegedi vonat indulása előtt minden gyanus alaktól, akiknél nyilvánvaló volt a csempészet a sok tiltott kivételre szánt élelmiszert elkobozták. Ilyen erőlyes intézkedés után remélhető, hogy a csempészek a szabadkai piacon fogják az élelmiszert értékesíteni és végre elérjük azt, hogy az árak végre egyszer mégis csak leessenek.

Szerintünk teljes eredmény csak akkor következne be, ha a katonai parancsnokság a csempészekről nemcsak az árut kobozná el, hanem ezenkívül még szigorú büntetéssel sújtaná őket.

## Mégis legjobb a Bácskában!

— Szlavóniába bolondított és visszatért emberek. —

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, febr 1

A békeidőben igen sok volt a lelkiismeretlen ember, aki a neki juttatott kis haszonért kivándorlásra csábította az otthonukban esetleg megelégedett embereket is. De a háború folyamán sem szűnt meg ez a csábítás. Most ugyan nem Amerikába, hanem közelebbre vitték áldozataikat ezek az üzörök. De ez nem változtat a félrevezetett emberek elkeseredésén.

A múlt nyáron és ősszel itt Szabadkán több munkást csábítottak ki Szlavóniába az új hadimilliomosok, akik a még ki nem használt szlavóniai területeket vették meg sok pénzükön, ott nagy hasznot remélvén. Az új földesuraknak természetesen sok munkászkész is kellett és ezeket a kezeket itt a Bácskában próbálták összetoborozni. Ilyen toborzó ember volt itt Szabadkán egy bizonyos Fischer Lipót nevű ur is, aki többeket kiesalt az ősszel Szla-

vóniába egy új birtokra, Jezera-dil-be. Csauglin mellett. Minden jókat ígért ezeknek a szegény embereknek. marha, disznótartást, lisztet, gabonát, jó fizetést.

Boldogan távoztak a mi embereink minden cókmozukkal, butoraiakkal együtt, hogy ott majd új hazát találnak. De, úgy látszik, nem így lett.

Tegnap ugyanis megérkeztek az ősszel kivándoroltak, tehervonaton a szabadkai állomásra, visszahozván butorjaikat is. Elmondták nekünk azt a rengeteg szenvedést és nélkülözést, amiben részük volt több mint négy hónapon át. A legnagyobb baj az volt, hogy Fischer Lipót ur, ki ott is állandóan érintkezett velük, csak ígéretekkal tartotta jól őket, de a kikötött sok jóból semmit sem juttatott nekik.

Nagyon szomorú volt az a látvány, amint ezek az emberek, s

napi utazás után, összefagyva, kiéhezve kiszálltak a teherkocsiból. Ugy értesülünk, hogy félrevezetőjük, Fischer Lipót ellen büntetőfeljelentést tesznek.

## Egy humoros vállalat.

Csak 2 korona egy memet.

(Saját tud.)

— febr. 1

Az élelmes üzleti szellem egy sikerült vállalkozásáról közlünk most tudósítást. Ez az aktuális vállalat Szegeden létesült és a személyforgalmat van hivatva igen demokratikus alapon lebonyolítani.

A szabadkaiak előtt ismeretes az, hogy aki a Szeged-Rókus állomástól a Szeged Tiszai pályaudvarra akar átjutni az villamossal is jó ideig kell hogy utazzon, de a Szeged-Rókus állomástól a város központja is elég távol van, úgy hogy a városbajutás — pláne aki podgyásszal utazik — csak kocsival vagy villamossal történhetik.

De most, hogy a szénhiány miatt a villamos közlekedés már hosszabb idő óta teljesen szünetel és a bérkocsik nem képesek a forgalmat lebonyolítani, — a sok lemaradt utas egész kálváriát járt a városon keresztül a csaknem öt kilométer távolságra levő Tiszai pályaudvarhoz.

Egy ilyen vándor csapat láttára egyik szemfüles szegedi szállító rögtön észbe kapott és papirt, ceruzát véve, kiszámította, hogyha stráfkocsiaival embereket szállítana mit jövedelmezne az üzlet? Számítása úgy látszik bevágott, mert a Szeged Rókus állomásra érkező legközelebbi vonathoz már egy stráfkocsit állított és várta — az utasokat.

Egy mindenre kapható hordárt megfogott felhajtónak, aki a bérkocsikról lemaradt nagyszámú utast a stráfkocsihoz dirigálta.

Itt már az élelmes szállító vette át ajszót és „tessék beszállani”, „csak két korona egy menet” — imert vásári szolamokkal ösztökölte a kétségbeesett pasasokat.

A megszorult utasok eleinte bizalmatlanul fogadták az új személyszállítási alkalmatosságot, de a vállalkozóbb szelleműek megértették az idők jelét és kénytelen-kelletlen bár, de felkapaszkodtak a különben elég terjedelmes kocsira. A podgyások a kocsi közepére kerültek, míg az utasok szépen körbe ülték a kocsit, lábait állón lefogatva.

Az első menet a szegediek nagy gaudiumára tette meg az utat, de most már megszokták és az élelmes szállító is elégedetten dörzsöli a kezét.

Hát, hiába, még mindig vannak háborus konjunkturák!

— Csúszósak a járdák. A hirtelen beállított fagy kezd éreztetni hatását az utcán járókelőkkel. A járdák a rafagyott hótól sok helyen oly sikosak, hogy nyak vagy lábkötő veszélye nélkül csak nagy nehezen lehet rajtuk járni. A háziuraknak kötelessége lenne letisztítani a járdákat, nehogy a nemtörődomség néhány ember balesetét okozza. Az igazság kedvéért meg kell jegyeznünk, hogy a szabadkai háziurak eddig egyáltalán nem fejtettek ki nagy versenyt a járdák letisztításában.

## Nem lesz szódavíz.

**Nem kapnak a gyárak kel-  
lő mennyiségű szén-savat.**

A háberu alatt mint általában minden, a szódavíz is megdrágult. Sokan ugyan úgy vélekedtek, hogy a víz előállítására nem kerülhet sok pénzbe és indokolatlannak látták a drágulást, azonban a gyáraknak is igazuk volt, mert a szódagyártás főkellékét, a szén-savat csak nagyon nehezen és drágán tudták beszerezni.

Most a drágaságon kívül más is fenyegeti a közönséget. A gyárak között állandó a panasz, hogy nincs szén-sav, ami az üzemek beszüntetését jelenti. Az ahyaghiány akkora, hogy ha pár napon belül nem segíthetnek rajta, Szabadkán nem lesz szódavíz.

## NAPI HIREK.

**A magyar püspökök konferenciája.** A magyar püspöki kar Budapesten a Szent István-Társulat tanácstermében Csernoch János dr. hercegprímás elnökletével konferenciát tartott. A tanácskozáson foglalkoztak az első papság anyagi viszonyainak a rendezésével és azzal a szabályhályzattal tervezettel, amelyet legutóbb a Katolikus Tanács a katolikus autonómia részére elkészített, ezeken kívül még több fontos egyházi ügyet tárgyaltak le.

**Uj-Szeged önálló lett.** Uj-Szeged, amely eddig szerves összefüggésben volt anyavárossal, Szegeddel, önálló község lett.

**A megrendszabályozott pékek.** A szabadkai pékeknek sehogyan sem tetszik, hogy a rendőrkapitányság nem tűrte el a kifli és a sósperec uzsorát és a kenyér hatóságilag megállapított ára ellen is van kifogásuk. — A rendőrkapitányság ugyanis a fehérkenyér árát különként 1 korona 60 fillér, a barna kenyér árát pedig 1 korona 20 filléres árban állapította meg, a kifli és a perecét pedig darabonként 14 fillérben, amely árak, ha tekintetbe vesszük a liszt mai árát, még így is nagy hasznot biztosítanak a pékeknek. A pékek erre a hatósági intézkedésre sztrájkjal fenyegetőznek, de a hatóság el van készülve arra, hogy ez esetben a műhelyeket hatóságilag üzembe helyezi és a pékek ez újabb drágítási törekvéseit letöri.

**A villanytelep ismét ad áramot.** A szabadkai villanytelep agilis igazgatója Szvircevic Dusán, nagyobb mennyiségű szén-savat szerzett, úgyhogy az áramszolgáltatás és a villamos közlekedés biztosítva van.

**Tej elkobzás.** Esetovics Katica és Vukmanov Amál piaci tejárusok a maximális 1 korona

40 fillér helyett, 2 korona 40 fillérért mérték a tej literjét. A rendőrség a tejuzsorásokat megbüntette és a tejet elkobozta.

**Az Eötvös-utcában** ma egy jegy-éket találtak amely Szudarovics Albert vegyiszűrő üzletében lett kiállítva. Igazolt tulajdonosa átveheti a szerkesztőségünkben.

**Muszáj nevetni!** „Ujvári telefonál” a címe annak a legújabb kétoldalu tréfás hanglemeznek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ezen a hanglemezzen a kifizető komikus fölfülmulta önmagát, olyant nyújtott, amely a lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglemez-produciót. A lemez pénzért nem kapható, csupán 6 drb lejátszott öreg lemezért szállítja Wágner „Hangszernagy-áruház” Budapest, József-körút 15.

**Egy ápolónő a járvány-kórházba azonnali belépésre kerestetik.**

## CSARNOK.

### Szegény kicsi virág.

Itt volt szegényke, alig pár hó napja ebben a kis szobában. — Egy barátom adta és én nagyon szerettem, nemcsak azért, — mert szép volt, hanem azért is, mert őt is kaptam, aki olyan jó volt hozzám.

— Gondosan fogom ápolni — mondottam, miközben átvettem — és valahányszor meglátogat, mindig egyszer ott fogja találni szobámban, amint teljesen kinyitva mesélni fog Önnek az én baráti ragaszkodásomról.

Az első napokban nem volt semmi akadály, (nehézség). — A gyönyörű virág derűsége tette szobámat és egész tavaszt várta a körem. Napjában tízszer is félbehagytam munkámat, hogy megnézzem a zöldelő lombja mintha mindannyiszor mosolyogva nézett volna rám . . .

Igy telt el két hét . . . Nemsokára egy másik barátom, egyike azoknak, akik csak az időt segítik agyonütni — eljött, s meghívott egy ünnepélyre. — Este, mikor már halálra fáradtan hazahértem, nem is gondoltam a virágra; pedig ott várt rám bágyadtan mosolyogva.

Másnap szomorúan konyitotta le formás kis fejét. — Én pedig tőredelmes bánatot indítva feléje nyújtottam a vizes poharat — és megígérttem, hogy soha többé nem feledkezem meg róla.

Az ígéret komoly volt, de fájdalom . . . A következő napon teljesen elmerültem doldaimban, boldog újsághajhászásban és extra vágyaim kielégítésében . . . S a szegény elhagyott virág elszáradt, Sárguló levelei pedig mintha kórholtak volna:

— Te lelketlen! Hát nincs egy perced naponta számomra?

— Oh, hogyne volna! — Van, van . . . Kiáltottam gyorsan. Egy-néhányszor meg is tettem, de aztán elfelejtettem . . . Aztán meg már bántott is folytonos szemérmőségeivel. Egy este aztán mikor hazajöttem, — nem találtam

mást a cserépedényben, mint egy kiszáradt ágat. — Nem volt annyi bátorságom, hogy sokáig nézzem ezt a szomorú látványt: lehajtottam fejemet és anélkül, hogy rámertem volna nézni, szétrugtam a cserépet, amely csak lelkiismeret-furdalás volt számomra.

Néhány napra rá benyitott barátom, aki a virágot ajándékozta. Láttam, mint kereste szemével a helyet, ahol azelőtt állott a virág. — Megértett mindent . . . Lehajtotta fejét, de nem szólt egy szót sem . . . Társalgásunk egy kissé feszélyezett volt, s amikor távozásban megszoritotta a kezemet, úgy vettem észre, mintha könnycsepp csillogott volna a szemében.

Hasonló valami szokott történni az embereknel is, azzal a különbséggel, hogy rájuk nem virágot, hanem lelket bízunk; és a jóbarát nem ember, hanem a jó Isten . . .

— Ha valaki e sorok olvasása közben úgy találja, hogy vétkezett és kezdene sötétben látni, nagyon kérem, vigyázzon, ne essék kétségbe. — Sem az égi harmat, sem a nap sugára nem képesek életre kelteni a kiszáradt virágot! De a bukott lélek számára van égi harmat, amely vissza tudja adni életét: a bánat könnyei . . . És van napsugár, amely új életre melengetheti — a szeretet aranyos sugára.

### A Korzó-Mozi műsorából:

**Mediciek vére. Premier a Korzóban** Szombaton és vasárnap mutatja be a Korzó az idei évad rendkívül érdekes témájában, feldolgozásában frappáns határu újdonságát, Mária Fein klasszikus filmjét, a „Mediciek vére” 4 felvonásos drámát. A darab forró drámai levegője, pazar fényvel való kiállítására a rendezés feltűnő stílusa megkülönböztetett élvezetben részesíti a közönséget. — Ugyanakkor kerül színre Psylander „Autókirály” c. színjátéka is.

**Cherbuliez: Asszonyfaló. Carteriellier: Cigányleány.** Két irodalmi és művészi alkotással jön ki hétfőn a Korzó-Mozi. Cherbuliez, a franciák neves írójának legbájosabb vigjátékát, az „Asszonyfaló” 3 felvonásos slágerét és Carteriellier szenzációs filmjében mély határu poétikus drámáját, művészi filmjét, a „Cigányleány”-t mutatja be a „Star” gyár díszes pompájával, mesébe illő felvételeivel.

### Kisgazdák és földmivelők rovata.

Rovatvezető: Szabó Miklós.

**Nyalósó.** A só az állati táplálkozásban nemcsak fűszer, hanem egyike a legszükségesebb tápláléknak. Enélkül az állatok csak selym-  
lődnének. De viszont az is káros, ha az állat a kelletnél több sót vesz fel, mert ez hasmenést okozhat, súlyosabb esetekben pedig gyomorrontással, bélbajjal s esetleg elhullással is járhat. Leghelyesebb, ha a sómennyiség felvételét az állat ösztönére bizzuk. Erre a célra a legalkalmasabb a kinstár által sókockák alakjában forgalomba hozott nyalósó, melyből minden állat, vagy minden két állat elé egy kockát helyez-

hetünk a jászalba. Ez az állatok sóval való ellátásának legegyszerűbb és legegyszerűbb módja.

**Az olajos növények termesztése** ma rendkívül horderevvel bír, mert ha el is tekintünk attól a közgazdasági jelentőségtől, amellyel az olaj előállítása kapcsolatos, a repcének és minden egyéb olajos magnak termesztése a gazdáknak is igen nagy előnyeket biztosít. Különösen ki kell emelnünk azt a körülményt, hogy a természet 40 százalékos pogácsát vissza kap az állatai számára, ami helyenként — csak 5 métermázsás termet számítva — 200 kg. olajpogácsa megszerzését jelent. Ez pedig a mai abszurd világban igazán nem megvetendő mennyiség és minden tekintetben nagy jelentőségű dolog.

**Káposztafélék magvai.** Nagyon gyakran megtörténik, hogy egyes kereskedők vadrepőt, mustármagot stb. adnak el drága pénzben, fejeskáposzta, karfiol, kel- és kalarábmag helyett. Sok kár és kellemetlenség származhat ebből úgy az egyeseknek, mint az ország közellátására is. Nagy óvatosságra van tehát szükségünk, ha a jövőben hasonló megtévesztések ellen védekezni akarunk. Ennek egyik legbiztosabb módja a tavaszra szükséges káposztamagvakat a magkereskedőktől már most megrendelni és követelni tőlük, hogy azokat még a tél folyamán szállítsák. Így a kertészkedő gazdának tavaszig elegendő ideje lenne csiráztatással vagy palántaneveléssel meggyőződnie a magvak valódiságáról.

### Szerkesztői üzenetek.

**M. J.** Hogy a mostani viszonyok között témahiány van és „nehéz az újságot tele írni”, — ebben igaza van, de azt is beláthatja, hogy rossz verseivel még sem terhelhetjük olvasóinkat.

**Előfizető. Szabadka.** Első sorban saját érdekünk, hogy a lapot előfizetőink pontosan kapják, de egy kis türelmet kérünk, mert lapkikördőinkat újból át kell szerezniük.

**Igaz keresztény.** Üdvözlétet köszönjük.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Dr. Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezési könyvnyomdája Szabadkán. Rákóczi-utca 20. 1919



### Előzetes jelentés!

### Gombaszögi Frida

a Vígyszínház bálványozott művésznőjének pazar pompával elkészített filmjének, melyet két hétig játszott az Uránia . . .

### LOBOGÓ VÉR.

Egy asszony szerelmi regénye, 5 fejelet.

Hétfő, kedd, szerdán kerül színre a

### LIFKA MOZIBAN.





**Vízkezelőseget, sündört, rühöt**

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLEISCH-féle eredeti törv. védett

**„Skaboferm kenőcs”**

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti porcsótes dr. Fleisch-féle készítmény. Probatógely 3 korona, nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

**DECSY GYULA**

„Szent Terézia” városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Hispánok mellett.)

**JESZENSZKY JENŐ**

„Órangyal” gyógyszerár I. kör Vitézi u. KANISZER

**Banktisztviselők, magánhivatalnokok és kereskedők részére irodalmi horvát-szerb tanfolyam nyílik.**  
Bővebb felvilágosítást ad a kiadó.

Egy jókarban levő

**ház eladó**

négy szobával, egy konyha és egy kamrával. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál. Zombori-ut 131 sz. a. Ugyanott egy új Meteor kályha is eladó.

Petőfi utcai

**HÁZAM ELADOM**

azonnal

Bővebbet **Czaich** gyógyszerésznél Szegedi ut.

Egy jókarban levő

**ház, üzlethelyiséggel és villanyvilágítással ELADÓ.**

II. kör, Plébánia és Gábor-utca sarok 193 sz. alatt.

Egy jó házból való fiút tanoncul felvesz Berbás Mihály férfi szabó IV. kör, Balog-u. 596.

Francia társalgást tanít tanár. Értékezni lehet délelőttként a szerkesztőségben.

**Temetkezési vállalat-átvétel.**

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Moldoványi-féle temetkezési vállalatot megvettem és egészen új felszereléssel láttam el, amely a legnagyobb és legelső osztályú temetéseknek megfelel.

Ugy diszitással mint koporsókkal szolgálhatok.

Legpontosabb kiszolgálás. — A nagyközönség pártfőpartfogását kérem.

Tisztelettel:

**Fekete Dénes,**

temetkezési vállalkozó Deák-u. 3. (Lakás: Petőfi-u. 9 szám.)

**Muszáj nevetni!**  
**„UJVÁRI TELEFONÁL”**

a címe annak a legújabb trófiás kétoldalu hanglemeznek, melyet Ujvári, a közkedvelt magyar éneklő komikus a Téli kertből ad elő. Hogy ez a kiváló, népszerű komikus az ő eszében tehetőségével milyen elsőrangú produkát, azt a most megjelent lemezen a legfényesebben igazolja. E lemez pénzért nem kapható, hanem csupán hat darab használt, lejátszott lemez ellenében, kizárólagos joggal

**WÁGNER**

„Hangszer- és hangszergyártás”-nál  
Budapest, József-körút 15. Flék: IX., Ráday-u. 18  
Telefon: József 85-82.  
Heszlőgépek 200 forinttól 1000 forintig.  
Észlelő és dalszöveg lemez- és hangszergyártás ingyen!

**Apróhirdetések**

Egy szó ára 30 fl. A lekeisebb hirdetés 3 K. Felvilágosítást hirdetői ügyekben a kiadóhivatal ad. Telefonszám 300.

Egy fekete, báránnyelű bunda eladó. Cím a kiadóban. 2

Nagylakóház, mely áll az üzlet és irodahelyiségekből 4 utca szoba két 2 szobás és 1 szobás udvari lakásból. Vas traversa póló 60 lóra való italó 400 00 udvarból eladó. Üzemnek faterakodásnak korszerűnek gondolkodóknak igen alkalmas. Bővebb a tulajdonosnál Schäffer Gé fogtechnikus Kossuth utca Petőfi ház.

Elveszett a barátok templomától a törvényességig vasárnapi d. e. egy gyöngyház és részaffekt. Kérem a tisztességes megtalálót 20 K jutalom ellenében azonnal tassa be a „Délvidék” kiadóhivatalába. 3-

**Egy sarokház**

fűszerüzlettel eladó. VIII. kör, Berkes-utca 33 Erdőlyi Józsefné.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy elvállalunk marha-, ló- és borjúbőrök, talp-, felsőbőr és szerszámok kikészítésére.

Tisztelettel Szabadkai Bőripari R. Gyártelep Reiniczfalva. Telef. 27 Iroda: Széchenyi-tér. Telefon 16

**SZENT ANTAL NYOMDA**

Elvállal: lapok, folyóiratok és művek kinyomatását, valamint mindenféle nyomdai munkák pontos és falóssal elkészítését. Az újabb egyházmegyei nyomtatványok nagy raktára. — Telefonszám 300.

**SZABADKA, RÁKÓCI-U. 20.**